

### 

# 岁月往复,静立读夏

### □ 杜明芬

光阴复去如斯,林花一谢匆匆。夏日的雨将闲置的茶盏斟满,清脆的蛙鸣惊醒了池塘的睡莲,老墙上的爬山虎卷起了胡须,连车轴草也一片一片写在了夏日这本书的前面。

关于夏日,关于封面,关于绿。夏日的书一定是与绿有关,青绿的草尖、墨绿的深潭、苍绿的松柏、黛绿的群山……连空气都带着绿、的醉意,葱绿、石绿、铜绿、暗莹,满电的绿被做成了夏的书签,东边一抹,西边一簇,生命的气息浓郁得化不开。"懒摇白羽扇,裸袒青林中""梅子留酸软齿牙,芭蕉分绿草胜花时""绿阴不减来时路,添得黄鹂四五声"……古人留下的诸多关于夏的诗篇,大多与绿有关。阴阴

夏木,如碧玉、如翡翠,徐徐地拉开了一场名为夏日的序幕。

关于夏日,关于内容,关于植 翻开夏日书,最让人瞩目的一 定是植物。高大葳蕤的法国梧桐, 散发针尖光芒的江南油松,坚硬挺 拔的常绿构骨,还有成片成片的紫 花酢浆草……都是夏日的诗行。零 星的词句里写下的都是它们对生 活的向往。如果可以,我也要成为 一株植物,可以不高大不芳香,但 一定要活得张扬,能迎着骄阳不遗 余力地缓缓生长。我一直觉得植 物的身体里一定藏着一颗名叫"夏 日"的心脏,他们永远都在热烈的 光阴里活得张扬生动!不畏炎热, 甚至活得轻灵,不管是温婉贤淑的 水边鸢尾、清雅端然的池上青荷, 还是繁盛苍绿的灌木海桐、娇俏可 爱的绣球荚蒾,它们都在夏日的光 阴里摇曳着诗歌的韵脚,一行一行

写满了关于夏的篇章。

关于夏日,关于结局,关于青 老去的人的头上簪上了一朵 纯白的栀子,倚着竹椅,喝着清茶 缅怀着年少的光阴。曾经的青春 啊如夏日般热烈,却经历着一场又 一场的离别。他说要离开老城去 北疆,她说要离开小巷去水乡,你 说你要留在离家很近的地方…… 原来约好要同行的人,还是免不了 天各一方。席慕蓉说:"青春是一 本太仓促的书",青春的确太过仓 促,到最后还是上演着一出出别 离。可是啊,回忆在夏日里变得浓 烈,生动的文字在书里泛着柔光。 青春写在夏日这本书的结尾之处, 只有四个字,那便是:未完待续。

河边有柳,掩映满城的绿,粉墙黛瓦的庭院里,种满了蔷薇。时光慵懒,我轻翻开夏日这本精美的书,忍不住一读再读……



# 种地山水间

### □ 李秀芹

初夏时节,老伴回家 兴冲冲地说,他发现了一 处好地方,有山有水,是个 休闲的好地方,而且水湾 旁的那片杂草可以开垦出 来种菜。

下午,我和老伴便去 实地考察了,老伴所指的 地方离我家有三四里路, 原来这里也搞过建设,河 湾用石栏杆围起来了,估 计后来不想在这里上这里 是山地,土太薄,不适合种 菜,否则早有人捷足先进 菜,否则早有人捷关,他说 土少没事,可以从山下 土过来,愚公都能移山,况 且现在的运输工具比愚公 那时高级多了。

我和老伴费了一周时间将杂草、乱石收拾干净,老伴镐头、锄头齐上阵,将地刨松软,接下来就是"移土"工程了,我负责骑着电三轮载土,老伴负责装卸,用了十天时间,大功告成。

新开的菜地紧挨水湾,取水方便,菜地每天一浇,几天时间种子就破土发芽了。老伴又将菜地周围用树枝做的木栅栏围了起来,还留了个小木门,平时我们不在时就用锁锁上,防止菜地被调皮孩子破坏。

自从开垦了新菜地, 我便有了挂心事,每天都 挂念着菜地里的菜。下 午,太阳西斜,日头不那么 毒了,我便喊着老伴去菜 地,拔草、施肥、松土、浇 水,每天忙一小时,中途累 了便坐在石头上看看山, 看看水,一天的烦恼都抛 之脑后了。

休息日,孩子们都回来了,下午我和老伴也雷打不动要去菜地看看,儿孙自然跟着去菜地劳作。忙完了,一家人围坐在水湾旁休息纳凉,老伴和儿子取出鱼竿垂钓。水湾里的鱼儿很小,垂钓不过是乐趣,钓上来放水桶里,走时再由孙辈放生。

现在菜地已经有了收成,豆角和黄瓜都成熟了,遇到有人去水湾旁散步,老伴便分送一些出去。孙女吐槽说,费心劳力种半天,最后送出去一多半,白费了那么多力气。老伴教育孙女说,力气没有自费的,劳动最锻炼身体,现在人缺少接地气的运动,我开垦这块荒地,主要目时是为了锻炼身体,再就是锻炼心灵。

老伴送菜给他人,他 人便回赠一个笑脸,老伴 心情愉悦了,这就是心灵 "锻炼"。至于身体锻炼, 他算是摸准了我是个"地 谜",农民出身,对种地有 种天生的责任感,只到到 中天生的责任感,只到到 里劳动一番,强迫自己锻 炼了身体,还观赏了自然 风光。

种地山水间,是老伴独创的"田园"式锻炼,不仅让我在这个夏天动了起来,家里大小孩子也跟着劳动起来,心情也在野外舒展开来,怡情、养身、养出一个健康的夏天。

## 孤独里的繁华

### □ 雨凡

行走尘世,放眼芸芸众生,无一交心知己者,为孤独;夜深人静,独处一室,只身对只影,为孤独。但在孤独无力的日子里,过出一份繁华,需要将平淡过成美好,需要摆脱尘缘繁杂的琐事,沉静内心,走进心灵的净土,需要"看山不是山,看水不是水"。

前几天,一个体质羸弱的友人,一场心脏瓣膜置换手术后,在家休养期间,又生了肺结核病。他在微信上跟我说,命运如此不济,自己不能挣钱还要花钱,拖家人的后腿,想想活着真没意思。

我知道他的情况,第一场病时,兄弟姐妹都给予经济上的援助。一场大病连着一场让人不能待见的病,一大家人上学的上学,挣钱的挣钱,他一个人在医院里隔离治疗,他是真正的孤独了。是一

种情绪低迷,看不到前途,将心搁置在荒蛮之地的孤独。

我的孤独生活源于一场突如 其来的病,一个人的疼痛,一个人 的治疗,一个人从斗室到病床,又 从病床到斗室。外面喧闹的世界, 纵有"万千繁华"仿佛与我无关。 如此反反复复之后,我沉下心来, 有了云淡风轻的心境,人可孤独, 不可孤僻,一个人,也可独自芬芳。

想起旧时父辈们的生活,那是一个没有网络、电视传媒的时代,甚至于没有一台不很起眼的收音机,除了蛙鸣虫叫,鸟语鸡鸣,基本生活在一个静寂空泛的世界里,日子在不紧不慢里走过春秋冬夏。记忆犹新的是村子里有一个哑巴女人,男人生病死了,她一个人带着两个孩子,日出而作,日落而歇,有条不紊地安排农事,晚上,在灯下缝补做鞋,冷了,给孩子添加衣服,热了,给

孩子摇扇取风,整日里默默无声,村民也很少与她"交流"。

那时,我们孩子们调皮,经常追在她的身后,故意大声地叫她,有时学着大人吵架时骂的脏字眼,她却像没听见似的,有时猛然间回头,看见我们,报以一个轻风般的微笑,这是她脸上常常带着的笑容。渐渐地,我懂了,她的心里有期盼,盼着春播夏长,秋收冬藏,盼着两个孩子羽翼渐丰,成长,成人。或许这是她一个人的似锦繁华,是她在孤独无声的世界里,独自尽享的一份繁华。

人生路上,我们都是孤独的行者,有相遇,就有分离,有相守,就有背叛。缠缠绕绕,跌跌绊绊,渺渺茫茫……但是,只要学会,在惆怅的迷雾中找一线幽光,在凄沧的寒凉里学会坚强,就会在孤独里走出自己的繁华。

# 陪父母过三伏

### □ 王丽

父母在老家,每年三伏天,我 们都要和他们一起过。

老家树多山大,自然比城里凉快,最主要的是还能吃各种美食消夏,即使是炎热的伏天也过得有滋有味。

有句老话,叫做"头伏饺子二 伏面,三伏烙饼摊鸡蛋"。父母常 年围着庄稼转,我们回来歇伏后, 他们就围着我们转了。从饺子开 始,一直吃到鸡蛋饼,每天都有新 花样。地菜馅儿的饺子,怎么都吃 不够,滴上几滴辣椒油更加美味。 饭后泡杯蒲公英或金银花茶,加点 干菊花,清爽利口。

父亲磨面粉前,总要将新麦再晒晒。金黄的麦粒变成雪白的面粉,散发着淡淡的麦香,然后变着花样滋润着我们的味蕾。疙瘩汤是最容易的,把面粉放在碗里,加

上水后一边搅拌,一边慢慢倒入煮沸的开水里,入锅即成疙瘩,再配上西红柿类的蔬菜,色香味俱全。刀削面要麻烦些,父亲和面,母亲用刀削。上下翻飞间,面团被削成薄片纷纷入锅,翻滚成好看的成样。火烧粑是父亲最拿手的,和好的面团里加些蔬菜,捏好后放锅里烙。一定要用小火,慢慢烙成焦黄的样子,浓郁的香味溢出来时就成了。火烧粑又香又烫,往往是吃一口要吹一下,即使吃得龇牙咧嘴也舍不得放手。我们吃各种面食时,父母总是忙着添这加那。面粉的"七十二变",不变的是父母的爱。

父亲知道我们喜欢吃老家的 西瓜,每年都要在山上种点。父亲 的西瓜从来不撒化肥,种在生地 里,因此特别好吃,个个都是沙瓤。 吃瓜前,我们总是喜欢把西瓜泡在 井水里。不到一个小时就可以取 出,一刀下去,"啪"的一声西瓜分成两半,那声音格外好听。被井水浸过的西瓜,又凉又甜,像冰镇西瓜一样,只是不伤胃。就这样,我们常常把西瓜泡在井水里,也把三伏天泡得清凉无比。

每天晚饭后,母亲早就用开水泡好了艾蒿,嘱咐我们去洗澡。艾蒿叶被开水泡过,散发着浓郁的香味。洗过澡,拿把扇子去乘凉,是最惬意的时光。天还没黑,父亲就点燃了自制的蚊香,就是用干艾蒿加稻草做成的,淡淡的白烟四处飘散,让蚊子望而生畏。我们则坐在竹床上,东一句西一句聊天。偶尔有萤火虫飞过,大家争相拿扇去扑拿瓶去捉,把宁静的夏夜渲染得热闹无比。有时什么都不说,细数天上的星星,一点点感受着时光的美好。

母亲常说,伏天也是福天。陪父母过三伏,真是人生的福气。

## 征稿启事

"齐迹"副刊为宣传推广齐文化而生。因为齐文化的兼容并包特性,她也接纳广义上的齐文化稿件,比如涉及聊斋文化、鲁商文化、黄河文化等与本土文化相关的内容。

投稿邮箱:lzcbfk@126.com,或登录"文学现场"网站,选择晨报《齐迹》副刊板块投稿。来稿请注明联系电话、通讯地址、邮政编码。谢绝一稿多投。